

“慢种养”带来生态和高效

□ 满东广

猪养一年，鸡散养，蔬菜不用化肥和农药，江苏省新沂市许多农民在政府的扶持下，利用好山好水，做起“慢种养”，虽说慢点，效益却非常好。

日前，笔者在新沂市草桥镇纪集村有机蔬菜基地看到，绿油油的有机蔬菜田里人头攒动。一位正在劳作的村民高兴地说：“这几天超市的蔬菜卖得好，大家都忙着采摘，明天凌晨就送到超市。”此时，田野上一群群白鹭在田里嬉戏觅食，与农相伴，悠然自得。草桥镇党委书记黄永浩说，生物学家认为，白鹭是大气和水质的监测鸟，它的栖息之地，必然是绿色无污染之地。

草桥镇农民种植的是有机蔬菜，不施农药、化肥，蔬菜经加工后，出口日本、韩国等国家。目前，该镇的有机蔬菜基地已经通过了欧盟卫生组织、美国食品药品管理局、日本农林水产省、国际粮农组织等认证注册，“有机身份证”一大堆。

草桥镇农技站站长于建江说：“种苗不能买转基因的，得用农场自己繁育的；防虫禁用剧毒农药，

要打生物杀虫剂，如BT(苏云金芽孢杆菌)，或者芝麻油、烟叶油，实在不行，捧个脸盆到田里捉虫；化肥不让用，都是畜肥经发酵后使用。”

施有机肥还不算太难，最难的是除杂草和除虫。农民张慧说：“过去种菜相当简单，把除草药往菜地上一撒，就不用管了，田里不会有杂草。可现在不行了，杂草全得靠人工除，从苗下田到收获，至少得人工除草6遍以上。防虫，农药是不能沾边的，得晚上用灯光诱捕害虫，实在不行的话，还得雇人到田里人工捉虫。”

种菜费时间、费心，菜还长得慢，上市要晚一个星期左右，但是草桥镇巾帼蔬菜合作社社长李慧说，他们的蔬菜全部和超市、徐州市三所高校、驻新沂部队签订了销售合同，实现了农超、农校、农军对接，不愁销路。

目前，新沂有机蔬菜种植面积扩大到2万亩。蔬菜田没有污染，生态环境变好了，田里蚯蚓多了，经常会引来成群的白鹭、麻雀、喜鹊等鸟儿，最多时一片田上空飞舞着上千只白鹭，这已成为当地一景。

种植如此，养殖同样兴起了“慢”。许多农民养猪大都是“快速育肥”，3到5个月就出栏了。而新沂市窑湾镇源益养猪专业合作社生产的“香株园”牌猪，却要在8个月以上才可以出栏。

在臧许村的养猪场里，几百头神态悠闲的猪，皮毛多呈黑色，猪圈里没有臭烘烘的异味，地面上很干净，养猪场的老刘说，这些猪上午要在运动场上活动2小时，下午要赶到骆马湖边放养，接触人多，一点也不怕人。

渔民王猛去年以来投资300

万元发展生态蟹养200多亩，种植水生植物，放养螺蛳等底栖生物，水体得到净化，饵料得到丰富，蟹塘水草长成后帮助蟹苗保暖，夏天可以防止螃蟹被暴晒。螃蟹褪壳时，可以在水草中安然静养，也会把螃蟹的底板刷得白白净净的，这样卖的时候会有比较好的品相。

目前，新沂生态养殖基地发展到1.5万亩。小块，大白菜去掉老硬的菜梗，一片片摘下来，猪便围绕在他的脚边打转，像嗷嗷待哺的孩子。

据了解，平时这些猪还享受中药保健、全天候闭路监控等新技术，生猪从出生到出栏实行电子化耳标管理、全程控制追溯。去年，“香株园”牌猪被认证为有机猪。

在新沂，一些农民经过市场销

售的考验，认识到按照传统农耕方式种养的农产品，在市场更吃香。

许多渔民养殖螃蟹，购买水草、螺蛳等水底生物种养。养蟹先“养”生态，让螃蟹在“宜居”的自然环境中“快乐成长”，才能养出大蟹。

渔民王猛去年以来投资300

万元发展生态蟹养200多亩，种植水生植物，放养螺蛳等底栖生物，水体得到净化，饵料得到丰富，蟹塘水草长成后帮助蟹苗保暖，夏天可以防止螃蟹被暴晒。螃蟹褪壳时，可以在水草中安然静养，也会把螃蟹的底板刷得白白净净的，这样卖的时候会有比较好的品相。

对于“慢种养”，新沂市利用财政支农、农业开发等资金，给予一定的扶持：对使用有机肥的农户，每吨肥料补贴150元；对建设标准化肉禽养殖小区的，每个禽养殖棚补助1000元左右；对渔业基地，政府投资进行基础设施建设。

“慢种养”，虽然需要的时间较长一些，但是效益却不错。谈到有机蔬菜的价钱，纪集村农民池东美高兴地说：“价格是常规菜的2倍左右，种一亩净赚3000到5000元。”

有机猪出栏的时间虽然要在8个月以上，但是价格比一般生猪高10%以上，每头猪可增收180到250元。

生态养殖的螃蟹虽要两年，但是个大黄肥，平均重达150克，大的达350克，销售价格比小规格的高出一倍以上。“生态养殖成本要高出普通养殖近20%，但市场售价也要高出40%，算下来还是划算的。”渔民周军说。

对于“慢种养”，新沂市利用财政支农、农业开发等资金，给予一定的扶持：对使用有机肥的农户，每吨肥料补贴150元；对建设标准化肉禽养殖小区的，每个禽养殖棚补助1000元左右；对渔业基地，政府投资进行基础设施建设。

他山之石

基层传真

川江区小桥办事处

“四及时”抓好秋作物田间管理

本报讯 当前正值秋作物生长的关键时刻，也是病虫害滋生的时间，川江区小桥办事处做好“四及时”，加大对秋作物的管理力度，确保秋粮增产、农业增效、农民增收。

一是宣传发动及时。通过广播、标语、宣传栏等形式大力宣传秋作物管理知识，引导群众早动手、早准备，做好秋田管理工作。同时，在辖区4个农村社区服务中心摆放展板，发放秋作物管理手册，现场解答群众咨询。

二是信息发布及时。建立长效病虫害预警机制，加强对玉米、花生、大豆等主要秋作物的病虫害监测防控，及时发布各种病虫预报信息和防治意见，指导群众及时防范。同时，完善洪涝灾害应急响应机制，确保农资市场安全。

(贾立军)



扶沟县大李庄乡凤翔新村占地面积474亩，由该县产业集聚区周边9个自然村规划合并而成，共节省土地650余亩。新村建成后将容纳农户1869户，成为新型农村住宅社区。

记者 李寒 摄

项城市李寨镇

因苗制宜 管理秋田

本报讯 近日，项城市李寨镇抓住雨后的有利时机，积极动员引导群众掀起秋田苗期管理高潮。

该镇及时召开由全体镇、村干部参加的秋田管理工作动员会，广泛宣传发动，使农民群众认识到秋田管理的重要性。镇政府印制了6000余份《秋田管理技术要点》发到群众手中，组织12名镇农技人员深入田间地头，与群众面对面交流，并现场进行指导。同时，针对部

(薛全伟)

淮阳县齐老乡

掀起玉米早期管理高潮

本报讯 近日，淮阳县齐老乡抓住有利时机，掀起玉米早期管理高潮。

一是广泛动员，落实责任。采取召开动员会、广播会以及发放明白纸等形式，动员广大干群认清玉米早期管理的重要性，因地制宜，及早行动。同时，实行乡干部包村、村干部包组包地块责任制，组织120名乡、村干部深入田间地头，指导群众因地制宜开展玉米早期管理。

二是强化培训，科学指导。由该乡农业服务中心牵头，组织技术人员深入田间地头，针对当前玉米苗情，提出了以补苗间苗、防治病虫害为主要内容的管理意见，并制成明白纸万余份发放到群众手中，指导群众开展科学管理，集约管理。

(徐磊)

员深入田间地头，针对当前玉米苗情，提出了以补苗间苗、防治病虫害为主要内容的管理意见，并制成明白纸万余份发放到群众手中，指导群众开展科学管理，集约管理。

三是强化督导，跟踪问效。由该乡纪委牵头，抽调农业、财政、党政办工作人员组成玉米早期管理督导组，每天到各村查看进度，重点解决科学管理中的疑难问题，确保各项工作顺利开展。

(薛全伟)

截至目前，已补苗间苗5.2万亩，防治病虫害6.8万亩。

四是强化培训，科学指导。由该乡农业服务中心牵头，组织技术人员深入田间地头，针对当前玉米苗情，提出了以补苗间苗、防治病虫害为主要内容的管理意见，并制成明白纸万余份发放到群众手中，指导群众开展科学管理，集约管理。

(徐磊)

截至目前，已补苗间苗5.2万亩，防治病虫害6.8万亩。

截至目前，已补苗间苗5.2万亩，防治病虫害6.8万亩。